

巴西青年精英考察团来华交流——

巴中友好，像亚马孙河和长江一样奔腾不息

本报记者 史志鹏



前不久，由巴西多个政党的青年组织及新闻媒体青年代表组成的巴西青年精英考察团来到中国，先后赴北京、井冈山、上海等地参访学习。爬长城、逛故宫、访乡村、进企业……既有源远流长的中国传统文文化，又有极具创意的科技前沿，巴西青年实地感受中国式现代化的生动实践。

考察团成员表示，巴中关系正处于历史最好时期。青年作为两国友好的重要使者，需要加强在各个领域的交流合作，为推动巴中关系不断发展发挥积极作用。巴中友好，像亚马孙河和长江一样奔腾不息。

第一站：
北京

考察团成员弗朗西斯科·阿西斯——

中国历史文化具有很好的连续性

这是我头一回来中国，一切都是那么新奇。

北京之行，我们参观了中国共产党历史展览馆。步入馆内，一段段鲜活的历史扑面而来。展览综合运用绘画、雕塑、音乐、影视等艺术手段，以及声、光、电等多种技术手法，打造沉浸式体验。我们身临其境地感受中国共产党百余年来奋斗历程，领略在其领导下，中国和中国人民创造的一个又一个发展奇迹，中国共产党是一个伟大的政党。

我们还爬了长城，景色美得让人流连忘返。不少巴西人将爬长城列入中国之行的“愿望清单”，很幸运，我们如愿以偿。同行的伙伴起初还想一鼓作气快速登顶，可现实是，走过去一些台阶，后面还有很多台阶。大家感叹说，中国古人能建成这样浩大的工程简直不可思议。爬的过程中有些飘雨，但丝毫没能阻挡我们登顶的热情。我们同不同国家的游客打着招呼，我想，这也许就是长城作为世界文化遗产的魅力，更是中国游的魅力吧。

中国历史文化具有很好的连续性。中国重视对传统文化的传承、发展与保护，这一点，我在游览故宫时深有体会。一个拥有600年历史的古建筑群，保护利用得这么好，其中的文物修复兼具传统工艺与现代科技，这真是一项了不起的成就。

我的国家巴西，也十分注重对传统文化的保护，如

对狂欢节和圣若昂节等传统节日的传承。里约狂欢节是巴西规模最大、国际知名度最高的狂欢节。按照传统，每年里约热内卢市长将代表城市管理权的金钥匙交给“狂欢节国王”，节日正式启动。桑巴鼓点和全场欢呼随之响起，游人、花车、舞者在里约桑巴大道上载歌载舞。

在北京，我结识了一些中国青年，并与他们成为好朋友。我欣喜地发现，他们对巴西文化很感兴趣。他们告诉我，巴西足球、桑巴在中国很受欢迎，巴西的文学、电影、音乐、美食等也被越来越多的中国人熟知。

近年来，中国文化的吸引力显著增强。中国春节已被巴西多个州、市列入官方节日，中国文化、影视、艺术等不断走近巴西民众。巴中之间的友好交往历史悠久，早在200多年前，中国的茶、荔枝、香料、瓷器等就来到巴西。在里约蒂茹卡国家森林公园里，就有一座“中国亭”，正是为纪念曾经在这里种植茶叶的中国茶农而修建，如今已是当地的知名景观。



巴西和中国都是文化多元且具有包容性的国家，期待两国青年可以开展更多的文化交流活动，继续做增进人民友好的“青春使者”。

第三站：
上海

考察团成员马泰乌斯·维埃拉——

创新创意有政策“托举”

单位前期大规模人才筛选的效率，同时降低了人力成本。

在上海创新创意设计研究院，老建筑的历史厚重感与设计思维的前瞻性在此碰撞，大家共话数字技术赋能与可持续发展的跨界合作可能。研究院首席运营官告诉我，这里设立了工作室与实验室，与全球领军企业共同研发新材料、新工艺，还会搭建孵化器，尤其关注AI等领域的初创团队。

我认为这对创新创意的激励非常必要。在我身边，也有朋友有不少新想法，但因缺乏一定的支持从而难以实施。在上海，我看到许多能够“托举”创新创意的政策举措，能够感受到中国对科创持续增强的支持力度，科技企业活力满满。

科技是现代化的关键。我经常听到中国朋友谈及“中国式现代化”。在追求现代化上，巴西与中国一样，都处于发展振兴的关键阶段，都在积极探索符合自身国情的现代化道路。我们有着共同目标，那就是让民众过上幸福生活。中国式现代化的本质要求之一

是实现全体人民共同富裕，而巴西正在推进的“再工业化”“加速增长计划”等也是为了增进人民福祉。

在追求现代化的道路上，会面临来自内外部的风险挑战。在理解中国式现代化的过程中，我发现中国常常会提前考虑各种不利因素，并采取有效措施防范化解。比如在城市治理现代化方面，上海就做得很棒，当地人称之为“精细化治理”。何为精细化？就是像“绣花”一样，有这样的决心和气力，才能治好超大特大城市。

中国式现代化是一个独特的方案，它向巴西等“全球南方”国家展现了世界上并非只有一种现代化模式，为巴西的现代化提供了重要发展经验和新的路径参考。

在上海，我有幸同一些中国青年见面交流，他们是那么朝气蓬勃、阳光自信！他们不会回避中国在现代化建设中暂时遇到的难题，并把推进中国式现代化看作是自己这一代的担当与使命，这些都促使我和同伴们认真思考，巴西青年应在推进巴西现代化进程中扮演何种角色。

历史和实践充分证明，青年是巴中交往的重要桥梁。两国青年多交流、勤走动，不仅能为两国民间交流积蓄能量，还能为实现一个和平发展、互利合作、共同繁荣的世界注入“青春力量”。

海关答疑

邮递进境分运行李须知

宁波海关：

我是一名海外留学生，即将毕业回国，因随身行李较多，计划将部分行李通过邮递的形式寄回国内。请问我在海关通关的过程中需要办理哪些手续？谢谢！

宁波读者 王女士

行李。

2. 分运行李到达指运口岸后，主管地海关核验《申报单》及相关证明材料。
3. 海关放行后，邮政企业邮递包裹至收货地址。

● 《申报单》申报手续要怎么办？

邮递分运行李的旅客进境时需走海关申报通道（即红色通道），在海关申报台等指定地点填写《申报单》，附带本人有效出境证件向海关进行申报。

● 向分运行李进境地口岸海关申报要准备什么材料？

分运行李到达指运口岸后，应向海关

提交以下材料：

1. 进出境使用的护照或其他进出境证件；
2. 《中华人民共和国海关进出境旅客行李物品申报单》；
3. 分离运输行李物品清单；
4. 其他需要向海关提供的单证。

● 注意事项包括哪些？

1. 如您入境时未走申报通道向海关申报填写《申报单》，但能够提供六个月内进境记录，分运行李经海关验核属于合理自用的，可以按照分运行李办理相关手续，但不享受免税额度。

2. 对进境居民旅客以分离运输方式运进的行李物品，连同其进境时海关已验放的行李物品合并计算总值。

3. 分运行李如含有超出自用合理数量的物品，需要依法办理退运手续或货物报关手续。

4. 分运行李不可含有国家禁止进出境的物品。

（宁波海关所属宁波邮局海关综合业务科三级主办陈莹颖；宁波海关口岸监管处行邮监管科三级主任科员李来源）

对于中国来说，井冈山意义特殊。这里，被称为“中国革命的摇篮”。

来中国前，我并不了解这段历史，直到来到茅坪八角楼。这是毛泽东领导井冈山根据地革命斗争时期，经常居住和办公的地方。卧室光线昏暗，靠窗的书桌上仅摆放着一盏油灯和一个砚台。在这样偏远的小山村、这般简陋的条件下，中国共产党人点燃了“农村包围城市、武装夺取政权”的星星之火，实属不易。

如果说以上是学习历史，那么对神山村的探访则把我拉回现实，一窥中国在新时代的减贫壮举。神山村村干部介绍，他们村曾是远近闻名的贫困村。逃离大山，一直是村民的共同选择。2016年前，村里只有几十人常住，人均年收入不足3000元。

如今，神山村真的“神气”了。村干部带领村民栽黄桃、种茶叶、搞民宿、做研学，“泥巴路”变“柏油路”，“土坯房”成“安居房”，日子越过越红火！难能可贵的是，当地在发展经济的同时，并没有忽视保护环境。这表明，减贫、发展与环保能够有机结合。这些宝贵经验无疑为巴西和其他面临类似挑战的国家提供了有益借鉴。

在外的村民也回来了，不乏年轻人。听到这个，我很激动。因为在巴西，这几年也有很多青年离开了农村。他们并非不愿留在老家发光发热，而是希望有着更好基础、崭新面貌的新农村不断涌现，如拥有便捷的网络、先进的科技、优质的教育医疗以及创新创业的沃土。为此，我们启动了国家青年和农村发展计划。

参观完神山村，同行的伙伴对我说，他在这里看到的，是这样一代青年：不会坐等未来，而是站起来建设现在。中国的成功实践证明，青年不仅不应在乡村全面振兴中缺席，而是要争当主力军。

在井冈山，我见到了很多热情友好的中国青年。看得出来，他们对中国共产党和中国的历史非常熟悉，对中国近年来取得的巨大发展成就深感自豪，对中国和民族的未来充满信心。最让我感动的，是随行翻译在我离开时送给我一封信，她是北外葡萄牙语专业的一名大二学生。我小心翼翼地拆开信封，心中却早已满是欣喜。她在信中讲述了我们在中国的一些有趣难忘的经历。我想，这是不是算我刚来时送她耳环的回礼呢，这样的互动温暖极了！这封信，我会好好珍藏。

井冈山是一个风光秀丽的地方。在这儿，能触碰中国革命历史的脉搏，感受民众对创造美好生活的斗志。我会把这里的所见所闻所感，讲述给更多巴西伙伴听。

第二站：
井冈山

考察团成员索菲亚·玛塔

减贫、发展与环保能够有机结合

“濠濮间”的写法

杜老师：

北海公园的景点“濠濮间”，有的工具书写成“濠濮洞”，请问哪种写法比较妥当？谢谢。

北京读者 李凤立

李先生：

北京北海公园的“濠（háo）濮（pú）间（jiān）”景点，建于清代乾隆年间，是一处有曲廊、流水，清雅幽静的名胜。

“濠”“濮”都是河水名。《庄子》中有一段庄子跟惠子在濠水桥上的对话：“庄子曰：‘鲦（tiáo）鱼出游从容，是鱼之乐也。’惠子曰：‘子非鱼，安知鱼之乐？’庄子曰：‘子非我，安知我不知鱼之乐？’”这段哲学式对话谈及水中鱼儿的快乐。《庄子》另一段话提及濮水：“庄子钓于濮水，楚王使大夫二人往焉，曰：‘愿以境内累矣！’庄子持竿不顾……”这段话说，庄子乐于自由自在地在濮水垂钓而不愿去做官。

“濠濮”是濠水、濮水的合称。庄子

游于濠水、钓于濮水的举动，体现出超然物外、悠闲自如的志趣。后来，人们用“濠濮”指隐逸、自由的境界；用“濠濮间”指濠水、濮水那样恬静的理想之地；用“濠濮间想”表示身处濠、濮时超脱凡俗、悠然自得的心态，如南北朝《世说新语》说：“会心处不必在远，翳然林水，便自有濠濮间想也，觉鸟兽禽鱼自来亲人。”“濠濮间想”是个成语，见于各种成语词典，指超逸闲适的情趣，曾写作“濠濮之想”“濠上之想”等。

“濠濮间”的“间”是方位词，表示某个“空间”或“处所”，同样用法如：“秋高稻熟时节，吴越间所多的是螃蟹……”（鲁迅《论雷峰塔的倒掉》）所以，“濠濮间”不宜写成“濠濮洞”。

北海公园湖水东岸石碑上“濠濮间”三字写法，跟若干介绍北京风物的图书资料写法相一致，是正确的。

以上供您参考。感谢您对本栏目的关注。

《语言文字报》
原主编杜永道

杜老师语文信箱